

La escuela graduada

En uno de nuestros ordinarios paseos, hemos llegado hasta el edificio destinado á Escuela Graduada.

Debía de ser la hora de clase y sin embargo no se oían las voces argentinas de los escolares, ni por aquellos alrededores reinaba la animación consiguiente á un centro docente donde deben concurrir muchos cientos de niños.

Allí no se hacía clase y estábamos casi á mediados de Octubre.

Mientras vagábamos cavilosoando acerca de este silencio anuncio de la falta de labor intensa, recordábamos un acto solemne, en el cual solemnemente se anunció que la Escuela Graduada funcionaría al inaugurarse las tareas escolares y nuestro afán de curiosar nos hizo llegar ante aquella mole, de construcción bastante antiestética, que debía ser el paso de gigante dado por la ciudad en pro de la cultura.

Efectivamente, no había niños, ni maestros, ni material escolar, ni nada que acusara el esfuerzo para llegar cuanto antes al final de la jornada y á la inauguración del edificio. Estaba como lo vimos hacia tres meses, tres meses consumidos lastimosamente, perdidos inútilmente.

Quisimos indagar la causa, el motivo racional que justificase esa pérdida de un tiempo precioso. Preguntamos porque habían resultado tan infructuosos los buenos deseos del Ayuntamiento, de quien sabíamos quería inaugurar las tareas escolares para primero de Octubre, buscábamos, y fué en vano, una razón lógica que justificase el incumplimiento de lo prometido en un acto de grata recordación á escolares y á los padres de los mismos y nada se nos decía que fuera merecedor de ser tenido en cuenta.

Contestaciones vagas, pequeñas dificultades que se obvian de momento, minucias que se solucionan en una hora pero nada más, en concreto nada, absolutamente nada.

En la indecisión y vaguedad de las contestaciones adivinamos que el edificio no estaba terminado porque quien podía hacerlo no había prestado á este asunto suficiente atención.

El Arquitecto Municipal no acudía con presteza á solucionar inconvenientes, á imprimir actividad á las obras, á sumarse al deseo de todos para que pronto funcione la Escuela Graduada y así pasaban los días, las semanas, los meses, en espera de una orden terminante que hiciera comprender al facultativo municipal la urgencia en dar cima al edificio para que pudiera ser destinado al uso para que se construyó.

Y como nosotros estimamos en grado sumo todo lo que significa adelanto, progreso, cultura, hemos querido recoger aquí el resultado de nuestra propia investigación para que no pa-

sen más días sin imprimir actividad á las obras y como el 1.º de Octubre, llegue el 1.º de Enero y siga como ahora aquel edificio falto de alegría bullanguera de los jóvenes escolares.

Volvemos á tratar este asunto y entonces, si las cosas perduran, realizaremos otra información más amplia, concreta, que tenga como finalidad el inmediato funcionamiento de la Escuela Graduada.

Mme. Aerts

Esta es una Institutriz belga, dedicada á la Educación de anormales, que tiene la sala número 35 de la Escuela número 7 y cuya biografía no podría yo hacer aunque lo intentara, por falta de datos. Lo que sí puedo y deseo hacer es explicar lo que he visto en su clase. Porque yo soñaba desde que empecé mis estudios pedagógicos en una Educación del Ser humano. Claro está que la Instrucción es cosa buena, ¡quien lo niega! Pero yo teóricamente me forjaba ilusiones relativas á la Educación, á la Educación completa del niño y del hombre. Y claro es que toda obra de cultivo de éste debe empezar por el desenvolvimiento, por el desarrollo, por el perfeccionamiento de los sentidos: 1.º como partes esenciales del cuerpo del hombre, 2.º porque son el medio único que tiene el cerebro, el ser humano para adquirir ideas relativas á las cosas exteriores. Yo he leído todo lo que he podido sobre lecciones de cosas, sobre Enseñanza intuitiva, sobre Educación de los sentidos. Pero las obras que han pasado por mis manos son mas teóricas que prácticas, son obras escritas por Pedagogos científicos que dicen muy bien lo que debe hacerse, indican como no debe el Maestro obrar, ponen ejemplos de como debe trabajar, pero ninguno expone un plan completo de Educación de los sentidos como base y principio de la Educación total del hombre.

Evidentemente las obras de los grandes Maestros de la Pedagogía tienen las indicaciones suficientes para que todo Educador dotado de alguna imaginación forme un plan completo de desenvolvimiento de los sentidos, pero sea porque yo carezca en absoluto de imaginación creadora, sea porque jamás había visto espacio y durante muchos días trabajar ni mucho menos habiá trabajado yo en las condiciones que lo hace Mme. Aerts, lo cierto es que clase de dicha señora clase de anormales, pero cuyos procedimientos son aplicables en su mayoría á los niños normales, su clase, repito, fué para mí una revelación.

Allí hay una cantidad enorme, interminable de material, pero material que manejan los niños, que es, en una palabra para los discípulos no para ocupar un sitio en el Museo.

Esta señora, modesta, callada, retirada en su pequeña clase como trabaja y con que habilidad! Los niños están continuamente ocupados y siempre interesados en su obra. Yo no había visto, en la práctica, nunca una graduación de las dificultades tan perfecta y acabada. El niño trabaja, el niño labora siempre pero la Maestra sin darle jamás el trabajo hecho, se lo prepara de tal manera, le va poniendo obstáculos tan insignificantes, tan bien escalonados, que el pequeño vence inmediatamente, y esto le anima, le da gusto y perseverancia para seguir trabajando. Y no se cansan ni los niños ni la Maestra, y no están parados un solo momento, y ja-

más repiten la misma cosa de un modo igual y ellos continuamente piden mas y la Institutriz dá, aquello era un encanto para mí. Yo me pasaba horas y horas sin darme cuenta, entusiasmado, extasiado en la solución de los problemas presentados para tener también el gusto de resolverlos, que á todos, aun á los que peinamos canas nos gustan las conquistas realizables.

Y luego al enseñarme su programa que ella llama de trabajo y yo llamaré de Educación, ¡que relación! una serie grandísima de ejercicios para el desarrollo de todos los sentidos, ejercicios agradables al niño, sugestivos, intencionados y que se prestan al mismo tiempo á la Educación de la Inteligencia, de la Voluntad, á la formación del carácter y á la refinación del gusto estético.

Si este trabajo es para los anormales, diré algo para que hablar de ello? Pero es que yo creo que la Escuela debe evolucionar en sentido Educativo porque lo importante es la Educación, y la Instrucción es un medio al mismo tiempo que un fin. A mí no me ha sorprendido absolutamente este hecho que han observado aquí. A las clases de perfeccionamiento van los niños que quedan rezagados, atrasados en su curso. En la nueva clase son sometidos al tratamiento educativo y luego ocurre con frecuencia que este mismo niño adelanta á sus compañeros de las clases corrientes, y se coloca muchas veces en 1.ª fila ya que es debido este sorprendente resultado? Para mí á los ejercicios de desenvolvimiento de los sentidos y de la Inteligencia, que realizó en su clase de perfeccionamiento.

Es lástima que Mme. Aerts no se decida á publicar en una forma sus procedimientos educativos. Yo creo que tendría gran éxito su obra que leerían seguramente los Maestros trabajadores, para los cuales sería de un valor imponderable el libro que podría escribir dicha Señora sentido y vivido, como que sería la expresión fiel de su labor tan fructífera en la clase que, para mí, desempeña con tanto acierto. Yo no creo que otro no lo haya practicado pueda explicar bien lo que hace tan meritoria Institutriz y considero muy sensible que una labor de tanta paciencia y habilidad no sea conocida fuera de su modesta y al mismo tiempo querida clase.

Bruselas 29 Septiembre 1912.

Gabriel Comas y Ribas

Pro Mallorca

De entre la aridez de una revista médica, algunas veces puede el cronista recoger una nota alegre, algo que apunte el esfuerzo individual en pro de Mallorca y cuando ello sucede digno es y merecedor del comentario, para que advierta el público, quienes son los que se destacan de la masa anónima para aportar su valioso esfuerzo al progreso y vulgarización de las bellezas de Mallorca.

En la Revista Balear de Ciencias Médicas, correspondiente al 15 de Septiembre del corriente año, se insertan varias cartas del Doctor don Julian Alvarez, en las que reseña su actuación en San Sebastián con ocasión del Congreso Internacional de la tuberculosis, en el cual, el estimado médico, ostentó la delegación de nuestro Colegio Médico-farmacéutico y dice en una de sus cartas lo siguiente que estimamos merecedor de ser comentado.

«La memoria leída por el Secretario general del Congreso, señor Alzua, es un buen expuesto trabajo de secretaria, de constitución y de reglamentación del mismo y de cuantos trabajos realizó la Comisión organizadora. Sin embargo, al hablar de la riqueza que en Climaot rapia cneita España, ha citado las Islas Canarias (de mundial fama, su valle de Orotava) dejando sin nombrar á nuestro Archipiélago Balear.

Siendo yo el único Balear—que yo sepa—que asiste á este Congreso, luego de terminada la sesión, he puesto una carta á dicho Sr. Secretario D. Luis Alzua, haciéndole notar la omisión, é invitándole á subsanarla; prefiriendo el medio escrito al de la palabra en próxima entrevista, para así mejor hacer constar mi justa petición, obligada por un deseo que se explica, por la aglomeración de trabajo que ha pesado sobre el Comité de organización y cuya densidad se adivina, siendo así que á última hora han sido en tal número las nuevas inscripciones que hacen subir á mil la suma total.

Otro motivo he tenido para obrar de tal manera y este ha sido el considerar que era conducta obligada en mí, desde luego que ostento la delegación de este Colegio Médico-Farmacéutico, la cual consta en el registro del Congreso.

Por último, siendo así que está en el buen porvenir de Mallorca en particular, y de las Islas Baleares en conjunto, el que lleguen á ser una estación invernal, en el Mediterráneo, debido á sus insuperables condiciones topográficas y sobre todo á su situación geográfica, he considerado que su publicación en el acto que hoy ha tenido lugar podía favorecer mucho aquella orientación.

No es esta la primera vez, y seguramente no será la última, que hemos visto de manifiesto el olvido en que se tiene á Mallorca y hemos lamentado el ostracismo á que se nos quería condenar cuando precisamente esta tierra privilegiada por sus condiciones, por su clima, por su situación topográfica era lugar apropiado para estación invernal y celebramos infinito que el doctor Alvarez, recordando su cualidad de Balear, hiciera patente el injustificado olvido y pidiera, al Secretario del Congreso, un recuerdo para Baleares.

Así deberíamos hacerlo todos. Vindicar, en los momentos oportunos y para Mallorca los títulos que la hacen estimable y recomendable y de este modo irían aprendiendo, los que nos tienen olvidados, que en este Archipiélago hay bellezas incomparables, exquisitas enviadas, un clima invernal que ofrece una temperatura media de 16 grados.

Nosotros, en nombre de Mallorca, estimamos la oportuna protesta del Sr. Alvarez que una vez mas se ha hecho acreedor á la estima de todos por su noble y acendrado cariño á Mallorca.

UN ANTIGUO SUEÑO ESPAÑOL

El canal de Panamá

Según informes procedentes de Nueva York, ya no tardarán mucho los ingenieros norteamericanos en acabar la portentosa obra emprendida hace unos treinta años en el Istmo de Panamá por sus colegas franceses. En breve el genio americano facilitará á los buques del mundo entero un paso maravilloso que, á pesar de no ser de nivel, será un genuino estrecho. Y la proximidad de la fecha fija-

da para la inauguración nos recuerda, con mucha emoción, que español fué el descubridor del istmo, español los primeros que intentaron cortarle y española la República en cuyo suelo está llevándose á feliz término la tarea.

Es cosa sabida que el adelantado Vasco Núñez de Balboa, gobernador de Darién, fué el primero que atravesó el istmo de Panamá. En una de sus numerosas incursiones, al cabo de veinticinco días de marcha y de las más duras penalidades, descubrió, desde la cumbre de un cerro, el Océano Pacífico.

Apresuró el paso y con la espada desenvainada se lanzó al mar, entrando y tomando posesión de él en nombre de sus reyes y juró defenderlo para España (septiembre de 1513).

Desde el año de 1528 se concibió la idea de abrir un canal entre los ríos Chagres y Grande, que desembocan el primero en el Océano Atlántico y el segundo en el Océano Pacífico, cerca de Panamá. Por orden de Felipe II hicieron los estudios dos ingenieros flamencos. Las dificultades insuperables que ofrecía la obra y las razones políticas que ocurrieron al Rey, le hicieron desistir del proyecto, prohibiendo terminantemente que se volviera á tratar del asunto.

El Libertador, D. Simón Bolívar, dispuso en 1827 que los ingenieros Eloy y Falmark hiciesen una exploración completa para la apertura del canal. Concluidos los trabajos en 1829, y encontrándose difícil la obra, se aconsejó la construcción de un ferrocarril entre Chagres y Panamá, que se llevó á cabo y presta hoy sus servicios.

Mientras Turquía y Egipto se empeñaban en contrarrestar los proyectos del Sr. Ferdinand de Lesseps en Suez, Colombia, de la cual formaba parte á la sazón el istmo de Panamá, no dejó, haciendo cuantos esfuerzos le eran posibles para favorecer la empresa. Así es que la citada República hispano-americana concedió al doctor Cullén, en 1852, el derecho de abrir un canal entre Caledonia y San Miguel, é hizo, en 1855, igual concesión en favor de José Gooding y Ricardo Venegas, que se disponían á perforar en el Ahogayegua.

Entretanto, norteamericanos é ingleses competían para apoderarse del futuro paso que, dos siglos antes, William Paterson había llamado «la llave del universo».

Prevaldiendo de la frase de Monroe: «Los continentes americanos no deberán considerarse en adelante sujetos á futuras colonizaciones por las Potencias europeas», los Estados Unidos del Norte celebraron en 1846 con Colombia, un acuerdo que les entregó el monopolio del Canal.

Luego intervino Inglaterra, pidiendo un trato igual. Lo obtuvo á costa del compromiso de respetar la neutralidad del istmo, y ambas naciones firmaron el Convenio conocido con el nombre de Tratado Clayton-Bulwer (abril de 1850).

Pero á principios del siglo XX, los yanquis, cuya ambición había aumentado con el desarrollo de sus territorios y cuyos apetitos habían sido avivados por el fracaso de la demasiado famosa Compañía francesa del señor de Lesseps, fundada en 1881 y quebrada en 1889, exigieron de la Gran Bretaña una enmienda del referido Tratado, al efecto de tener enteramente el istmo en sus manos.

El Gobierno inglés se vió en la precisión de someterse á sus deseos, y un Tratado Pauncefote-Hay consagró el éxito parcial de los norteamericanos.

Los Estados Unidos del Norte no tardaron en querer emprender la tarea de la apertura del Canal de Panamá; pero no pudieron empezar los trabajos. La dificultad con la cual tropezaron era que Colombia exigía una cantidad importante por el alquiler del paso.

Mientras tanto, estalló en Colón un pronunciamiento separatista y los panameños proclamaron la independencia del istmo, á principios de Noviembre de 1903.

¿Fueron los Estados Unidos mera y sencillamente testigos ó fueron cómplices de la revolución? Es este uno de los puntos nebulosos de la Historia que están por resolver. Sea lo que fuere, se apresuraron á reconocer á la nueva República y tuvieron empeño en firmar luego un pacto con ella que les concedía los mayores poderes en la zona del futuro Canal.

El diplomático norteamericano John Hay se abocó con el embajador de la República panameña; Sr. Ph. Bunau Varilla. A pesar de estar claro que él no podía aceptar otras condiciones que las propuestas para salvar las apariencias, pero de hecho impuestas por el Gobierno de Washington, dicho representante hizo esfuerzos para oponerse á la codicia yanqui, en pro de los intereses de las demás naciones. La lucha, empeñada, no resultó estéril y mejoró las condiciones del Acta entonces firmada, hoy conocida por Tratado Hay-Bunau Varilla.

Este Tratado, verdadera base de lo que han llamado el «régimen jurídico» del Canal, establece los principios siguientes:

1.º Los Estados Unidos gozarán de la soberanía («control») con la zona del Canal.

2.º Los Estados Unidos están autorizados para asegurar el orden en los distritos de Panamá y de Colón, comprometiéndose, además, á mantener la independencia de la República de Panamá.

3.º El Canal será neutro perpetuamente y sus entradas estarán abiertas con arreglo á lo dispuesto en los Tratados con Inglaterra. Sin embargo, los Estados Unidos gozarán de derecho de fortificar los alrededores del Canal.

Retazos higiénicos

Puericultura

La «puericultura», ó sea el arte de saber criar bien á los niños, sobre la cual tiene publicado un maravilloso libro el sabio é insigne doctor Ulecia, debiera ser estudiada y conocida por todas las madres. Si así ocurriese, á buen seguro que la mortalidad infantil, enorme, aterradora, imponente, sobre todo en la época estival, disminuiría de modo notable.

Esa mortalidad espantosa en los niños, sobre todo en los de pecho, es decir, en los que atraviesan la peligrosa época de la lactancia, tiene por causa eficiente la mala dirección en el régimen alimenticio, que da lugar á desórdenes y alteraciones del aparato digestivo, desde la simple indigestión hasta la fatídica diarrea verde y la mortífera meningitis, afección cerebral consecutiva á los trastornos del estómago é intestinos.

No ocurrirían, seguramente, estos desastres; no morirían tantos niños de pecho si todas las madres no se encontraran inadecuadas para la crianza de sus hijos, y si á la par se establecieran profusamente, innumeradamente en todas las poblaciones; grandes y chicas de España, las prodigio-

corpulento como el haz de columnas que sustentan la nave principal de templo gótico, columbrábase el contorno del pardo sayal de un monje que, sin duda por discreción, se había retirado al divisar á García.

Informóles éste en breves razones de cuanto había visto y de las disposiciones que por su parte, como señor de dos valles y de la importante población de Abárzuza, acababa de tomar y todos las aprobaron, y unánimes convinieron en que el caudillo vencedor de Ranimiro siguiese al frente de los vascos, mientras no llegaba Teodosio, que á la sazón descendía del Aralar al valle de Amagoya.

Otra resolución tomaron también los cuatro forasteros, que fué la de aconsejar á los señores del valle de Gohí que se retiraran montañas adentro; pero no hubo medio persuadir á Miguel de que abandonara su castillo y palacio, y sobre todo sus cinco pueblos, á cuyos habitantes quería como hijos de sus entrañas. Tampoco se halló modo de convencerle de que ya no servía en aquel conflicto para nada.

hermano, á pesar de tus infulas de monje.

—No me precio de sabio como vos que sois capaz de entender... hasta el hebreo.

—Mi trabajo me cuesta pero al fin pueda que lo entienda. Prosigue el capítulo de las malas noticias.

—No hay más.

—Peores las esperábamos.

—¿Os parecen poco?

—¿Por nuestro patrón San Miguel Arcángel, que si á tales nuevas llamas malas, nos van á enloquecer de júbilo las buenas! ¿No has dicho que el rey piensa venir y piensa reducir estos montes á cenizas? Peor fuera que impensadamente se nos hubiera echado encima. Que lo piense bien, Pacomio; que si el rey lo piensa y lo rumia, antójase que no tendremos el honor, y sobre todo el gusto de recibirlo á saetazos. Nosotros los vascos nos holgamos en hacer justicia á todo el mundo, y no creemos que el bueno de Rodrigo premeditadamente lleve á cabo tan insignificante tontería. ¿No le valdría más, con toda esa gente que tiene de sobra, dar un salto á la ciudad rebelde,

el señor de Allin echó mano á la espada, exclamando furioso:

—¿Lo veremos!

García, con más sosiego, preguntó al falso monje:

—Dime, hermano Pacomio, esas quince ó veinte tituladas ¿son acaso de gigantes?

—¿Porque lo preguntáis?

—Porque no necesitan hombres de menos talla para remover las peñas de ese castillo.

—¿Si estuviera aquí Teodosio!—exclamó el anciano Miguel, fijando los ojos en el portillo de Val-de-Ollo, por donde á cada instante esperaba verlo aparecer.

—Ya nos dara Rodrigo tiempo para que vuelva—le contestó García.—¿Y que mas, Pacomio?

—El rey piensa llevarlo todo á sangre y fuego.

—Mucho tiene que quemar, si han de arder estas montañas, y hasta ahora sólo de nuestro padre Aitor se abrasó los Pirineos, hasta derretir la plata de sus entrañas; razón por la cual se le bautizó con ese nombre de Pirene, que en griego significa cosa así como de fuego. Tu no sabías eso,

—Sin Plácida y sin mí—decía,—sois perdidos. Sabréis mover la gente pero ¿quién le aconseja? ¿Quién la sustenta? ¿Quién cuida de los heridos?

Y es preciso confesar que el secular anciano en esta parte tenía razón; la señora del valle, como ya se ha indicado, era el mejor intendente de ejército que por allá se conocía.

En todo lo demás, reinaba en aquel Consejo la más hermosa variedad de opiniones. El señor de Val-de-Allin quería volar como un águila de roca en roca, á dar el grito de guerra en sus estados; Mendoza se contentaba con decir: «¡Calma, calma!», y el señor de la Berrueza era del parecer del uno y de la opinión del otro, siendo su luminoso amén obligada contera de todos los discursos.

Amenazado de igual discordia respecto del plan de defensa, les advirtió que acerca de él creía inútil toda deliberación, pues de un momento á otro llegaría Teodosio, quizá con más seguras y completas noticias; y que él únicamente deseaba por ahora que se le aconsejara sobre la conveniencia de entenderse con los re-

sas instituciones denominadas La Gota de Leche.

Entiendo yo que todo cuanto tienda a propagar, á divulgar, aún cuando no más sea que el preludio, el aprendizaje de la puericultura, es labor altruista, y á este efecto me permito llamar la atención de aquella de mis bondadosas lectoras que sean madres, para que aprendan primero y practiquen después, los ocho consejos ó preceptos higiénicos que á continuación expongo, si quieren criar á sus hijos en condiciones de perfecta salud.

Si queréis lograrlo, fijaos bien en lo siguiente:

- 1.° Criad siempre á vuestros hijos «en vuestros» pechos; sólo en caso de absoluta imposibilidad debéis dolorosamente entregarlos á la nodriza (mejor que á ésta dadles biberón). La «que pudiendo» no lacta á su hijo, no merece realmente el título de «madre».
2.° Dad siempre el pecho «con reloj en mano» cada dos horas, en los tres primeros meses; cada tres, el cuarto y el quinto, y cada cuatro horas hasta que los destetéis, cuando el niño tenga dientes.
3.° Hasta que el niño no tenga por lo menos media docena de dientes, «no les déis jamás» papillas, ni sopas,

que son las que llenan de rosadas carnes los nichos y sepulturas infantiles.

4.° No déis purgantes ni potin-ges á vuestros hijos, sin orden mé-dico; así evitaréis muchos males que suelen ser luego irremediables.

5.° Desde que el niño nace hasta que, por lo menos, haya cumplido cinco años bañadlo á diario con agua ligeramente fresca en estío y entibia-da en invierno.

6.° Sacad de paseo á vuestros hi-jos durante el estío, todos los días, en las primeras horas de la mañana y en las postrimeras de la tarde, y á ser posible, por parajes frondosos.

7.° Cuidad mucho del sueño del niño, colocándole su cuna en el cen-tro de la habitación más ventilada y espaciosa de vuestra vivienda.

8.° Acostad siempre á vuestro hi-jo sobre el lado derecho; nunca sobre el izquierdo ni boca arriba.

Y si seguís con escrupulosidad y al pie de la letra estas sencillas reglas base primordial de la higienización de los niños de pecho seguramente lograréis criar robustos á vuestros hijos, cuyos risas y gorgojeos, cuando están sanos, alegran y santifican el hogar doméstico-

Dr. Corral

También se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas aprobando va-rios permisos para obras particulares y diferentes cuentas.

CRÓNICA GENERAL

Últimos modelos.—Las Hermanas Pons dueñas del acreditado establecimiento de modas para Señora y Niña de la calle de Quint número 27, han recibido de París y de Barcelona elegante surtido en sombreros para la temporada de invierno.

Hemos tenido ocasión de ver la Ex-posición abierta con tal motivo y des-de luego hemos observado un supre-mo gusto y elegancia en todos los mo-delos desde los mas caros á los de pre-cio mas reducido.

Estamos seguros que nuestras seño-ras desfilaran todas por la casa de las Hermanas Pons deseadas de admirar la bonita exposición de sombreros.

Los empleados civiles.—El dipu-tado á Cortes por esta circunscripción don Juan Valenzuela ha recibido la visita de una comisión de empleados civiles de esta localidad, quienes so-llicitaron del señor Valenzuela su apo-yo para la obtención del 30 por cien-to al igual que los militares que sir-ven en esta isla.

El Sr. Valenzuela promitióles traba-jar en la Corte para ver de conseguir el logro de sus aspiraciones por creer justa y razonable la petición.

Minas.—D. Guillermo Llabrés Bi-biloni ha presentado en el Gobierno civil de esta provincia una solicitud de registro de veinte pertenencias de mineral lignito, con el título de «Mo-derna» sitas en «Ses Siqués» del tér-miño municipal de Sainellás.

Cambio de itinerario.—El Admi-nistrador Principal de Correos de las Islas Baleares ha tenido la atención de participarnos que la correspon-dencia de Ciudadela, que por vía de Alcudia llegaba aquí los jueves en lo sucesivo llegará los viernes á las 9:30 horas.

Pastoreo abusivo.—La guardia ci-vil del puesto de Felanitx ha denuncia-do al Gobernador á un individuo por apacentar ganado en propiedad ajena.

Matricula.—En la Secretaria del Ayuntamiento de Bañalbufar se ha-llará expuesta al público á efectos de reclamación, durante el plazo de diez días, la matrícula industrial y de co-mercio formada para el año de 1913.

Escopeta abandonada.—La Bene-mérita del puesto de Soller halló una escopeta colgada de un árbol que de-jaron abandonada unos cazadores en un predio.

Para la clase.—El multimillonario de Huelva D. Antonio Mora Clarós ha dejado en su testamento 100.000 pesetas para que con sus créditos se conceda un premio anual al periodis-ta católico que á juicio de la Comi-sión se haya distinguido más en la defensa de Catolicismo.

Soliloquio de artritico. ¿Que será que desde que tomé la «Piper-azina Dr. Grau» me encuentro total-mente curado? Es que dicho medica-mento es el mejor disolvente del ácido úrico. Depósito General.—Centro Farmacéutico, Palma.

Limpieza pública.—El feliz mortal que sus ocupaciones no le exijan lan-zarse á la calle en las primeras ho-ras de la mañana, se vé privado del co-quele que al pasar por la garganta, producen los innumerables microbios que se absorben como postre des-pues de un ligerísimo desayuno.

¿Y por la tarde? Aquello no tiene explicación; todas las calles sin dis-tinción están cubiertas de una capa de inmundicias que raya en lo inver-sosmil y ridículo.

Decimos en lo inverosímil, porque todo el que lo observe, dudará acer-ca del lugar donde se halla y lo que es peor aun podrá llegar á forjarse la idea, de si imperan en Palma leyes distintas de las que rigen en los pa-íses civilizados.

Y decimos en lo ridículo, por que es verdaderamente lamentable, no poder salir á la calle durante la tarde, á menos que fuera dable disponer de un aparato de quita y pon que que impidiera quedarán adheridas al al calzado las materias excrementi-cias que alfombran nuestras plazas y calles.

¿Habrá quien pueda remediarlo? Estamos en potencia de poderlo contestar.

Aviso

Acaban de llegar unos extranjeros que compran toda clase de antigüe-dades y joyas artísticas.

Estarán aquí tres ó cuatro días y se hospedarán en el Hotel Continen-tal donde recibirán de 10 á 12 y de 3 á 5.

Se paga á grandes precios.

Librería de «La Región».—En un punto tan céntrico como la esquina que forman las calles de Jovellanos y Pelaires se ha abierto nueva librería, donde encontrará el público todo lo concerniente al ramo de escritorio y papelería á precios reducidísimos.

Allí expondremos nuestros despa-chos cuando ocurra algún suceso de importancia y allí podrán hacerse en-cargos para nuestra imprenta y sus-cripciones para el diario.

En el lema de aquella casa vender mucho y barato. Avertimos al público que nada se pierde con probar la verdad de este aserto.

Las revistas españolas y extranje-ras se encontrarán también en la li-brrería de «La Región».

Valioso regalo.—El estimado se-ñor D. Ricardo Roca ha donado á la ambulancia de la Cruz Roja de La Vi-leta una camilla de sistema alemán, última palabra de la ciencia.

El valioso regalo ha sido estimado en mucho y ha puesto de relieve los sentimientos altruistas de nuestro buen amigo.

Cura.—En la casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia fué curada ayer una mujer que presentaba una extensa herida en la región parietal derecha, por efectos de una caída.

Clases de Esperanto.—El «Espé-rantista Klubo-Palma», (Constitución 82, 2.º) el próximo martes día 15 de los corrientes, reanudaré sus clases, las que estarán á cargo de D. Gabriel Alomar Ferragut.

Las clases se celebrarán los mar-tes, jueves y sábados á las nueve y tres cuartos de la mañana, siendo la matrícula voluntaria y gratuita.

Música en el Borne.—Hé aquí el programa que ejecutará en el paseo del Borne la Banda Mallorquina ma-ñana domingo de siete á nueve noche.

Paso doble Sull, «Apemino».—Vals «Lolo».—Fantasia «La Viuda Alegre».—Mazurka «La Sultana».—Paso doble «El Anunciador».

Central eléctrica.—Don Juan Ben-nasar ha presentado en este Gobier-no de provincia el plano y proyecto para establecer una nueva central de energía eléctrica en la ciudad de Inca las cuales se hallan expuestas al pú-blica en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

Desgracia.—En la mañana de ayer un jóven que esta montando un mo-tor á gas tuvo la desgracia de que una de las piezas le cayera sobre el pie izquierdo, magullándoselo.

Fué conducido á la casa de socorro del Ayuntamiento donde fué curado por el médico de guardia.

Choque.—En la mañana del día de ayer ocurrió un choque entre dos ca-rrujes en la calle de San Miguel, re-sultando la caballería de uno de ellos con una fuerte rozadura en el brazo derecho.

Entablóse entre ambos conducto-res fuerte disputa interviniendo oportunamente un individuo de la guardia municipal que restableció la paz entre los contendientes, los cua-les fueron denunciados al Juzgado.

Caída.—Ayer en el muelle un jó-ven que estaba ocupado en la des-

JOSÉ FUSTER POMAR

MÉDICO — CIRUJANO

Ha trasladado su domicilio y despacho en la Plaza de Juanot Colon número 36 (frente á la estación del ferro-carril).

Horas de consulta de 9 á 12

carga de un buque resbaló, cayéndo-se con la carga al agua. Sufrió ligera contusión en una pierna.

Veladas.—Mañana en el Centro Instructivo se celebrará una velada literario musical que dará comienzo á las nueve de la noche. Terminará con carios baillables.

Otra se celebrará exclusivamente para los señores socios y sus familias en el Centro Republicano Radical que dará comienzo a las ocho y me-dia.

Agradecemos a los presidentes de ambas sociedades la atención que han tenido enviándonos cariñosas in-vitación.

Cronica Social

Vemos que ha sido nombrado em-pleado de la «Sociedad de alumbrado por Gas», don Jorge Fuster y de Villalonga, hijo del difunto teniente coronel de ingenieros don Venan-cio.

A bordo del vapor rápido de Bar-celona ha llegado el resto de los ar-tistas que esta noche han de debutar en el Teatro Lírico.

Nuestros paisanos los capellanes don Juan Tur, capellán mayor y don Jaime Martorell capellán primero del Clero Castrense, han sido clasificados aptos para el ascenso por turno de antigüedad.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Ho-ras continúa en la iglesia de San Juan.

Exposición á las seis; á las siete re-zo de la primera y segunda parte del Rosario, durante una misa; á las diez Misa mayor con música y sermón por el Rdo. don Bartolomé Juan Coll, Rector de San Rapiña; al anocheer la tercera parte del Rosario, medita-ción, los siete Padre nuestros de San José y reserva de S. D. M.

En el Cementerio, continuación de la novena en sufragio de las almas del Purgatorio: Por la tarde á las cuatro Rosario, sermón por el Rdo. don Gabriel Muntaner, Pbro. y una parte de Requiem en sufragio de las almas.

Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de los Remedios en Santa Magdalena.—La Materni-dad de la Santísima Virgen y Nuestra Sra. del Remedío.

Espectáculos

Balear. Todos los días de seis y media á once y los domingos y días festivos de cuatro á once, funciones de cine y variedades.

Protectora. De seis y media á once los días labora-bles y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.

Asistencia Palmesana. Todos los días de seis y media á once y de tres y media á once domingos y días festivos, funciones de cine.

Círculo de Obreros Católicos. Diariamente estreno de cintas de gran novedad.

Instalaciones Eléctricas Gran novedad en LÁMPARAS EL ÁGUILA BROSSA, 30 PALMA

Librería Española de LA REGION

Jovellanos 2 y Pelaires 32 Palma de Mallorca. Extenso y variado surtido en objetos de escritorio, targetas, papeles para cartas, postales con vistas de Mallorca, revistas, periódicos nacionales y extranjeros.

NOVEDADES. Manuales, para las industrias. Novelas de la popular biblioteca «Renacimiento». Relojes pisa-papeles á siete pesetas.

LA HERNIA

ELÁSTICO Y SIN RESORTES. Único adaptado por el ejército francés. Con medallas de oro y diplomas de honor en las Exposiciones de Bordeaux, Londres y Bruselas.

So harán aplicaciones en: PALMA: Hotel Mallorca (casa Barnils) los días jueves 17 y viernes 18 Octubre. MAHÓN: Hotel Bustamante, los días sábado 19 y Domingo 20 Octubre.

Herniados: La Hernia hoy ya no la consideramos como una enfermedad. Ante el desgraciado fracaso de las operaciones quirúrgicas, que dejan muchas veces reproducir la hernia, ante el fracaso grandioso de los que ya del país, ya del extranjero, han pretendido curar las hernias, nosotros repetimos.—La hernia no es una enfermedad, solamente una molestia.

Los miles de herniados que tienen vomi-nosinas hernias escrotales, lo mismo que los que padecen una pequeña hernia ingui-nal y han tenido ocasión de ver y ensayar los nuevos modelos y reforzados Vendajes de la preciosa invención del Dr. BARBERE de París, son unánimes en declarar que su mal les importa poco y que con el verdadero Vendaje Elástico BARBERE se consideran como curados puesto que la molestia ya no existe, y por otra parte gracias á esta perfecta y única contención la Hernia no puede jamás escaparse.

Ver y ensayar los aparatos BARBERE es adoptarlos.

Ensayos gratis: avisando se pasa á domicilio. Pídase el tratado científico LA HERNIA.

A. Ferrer, Paseo de Gracia, 30, 1.º BARCELONA

IMPRESA DE LA REGION. DIARIO. Una peseta al mes. AVISO: Se admiten trabajos de todas clases con gran economía en los precios.

Los suscriptores de este diario tendrán el 10 por 100 de rebaja. Montenegro, 8 - PALMA

Tip. de LA REGION.—Montenegro 8

NOVEDADES DEL DIA

Las carreteras de Mallorca y el «Fomento del Turismo»

El Excmo. Señor Ministro de Fomento contestando á los requerimientos de la Sociedad «Fomento del Turismo» respecto á las carreteras de Mallorca cuyas reparaciones son más urgentes, manifiesta con fecha de anteayer al señor Presidente de dicha Sociedad que las de Palma á Alcudia y Palma á Andraitx han sido consul-tadas al Ministerio de Hacienda, trá-mite indispensable que faltaba para poder en su día anunciar la subasta.

Tan pronto como conteste Hacienda procurará el citado señor Ministro de Fomento que por su departamento no se retrase el anuncio de subasta.

En cuanto á la de Palma á Capde-pera comunica que se ha ordenado el envío de 7.845'51 pesetas que im-porta el presupuesto para empleo de materiales por administración.

Libros y revistas

La mujer española necesita obtener enseñanzas, consejos y aménidad para dirigir y practicar cuanto se relaciona con la vida femenina.

Esto lo consigue con la suscripción de la elegante revista «La Moda Práctica», que es indispensable á toda señora, señorita, modista, maestra y bordadora.

Como el precio de suscripción es muy económico, tres meses 2'25 pesetas en provincias y 1'50 pesetas en Madrid, está al alcance de toda señora.

Sus oficinas, establecidas Marqués de Cubas, 7, remite número de muestra á quien lo solicita.

Marítimas

En el vapor correo «Cataluña» que se halla en Barcelona en reparación se le han principiado los trabajos de instalación de la telegrafía sin hilos.

Se ha dispuesto que desde la próxima convocatoria de Enero los exámenes para maquinistas navales tendrán lugar en las Comandancias de Marina de Bilbao, Ferrol, Cádiz, Cartagena y Barcelona.

El nuevo vapor «Infanta Isabel» de la casa Pinillos que salió en primer viaje de Barcelona á Buenos Aires en el que se embarcaron muchos pasajeros naturales de estas islas, se ha recibido un marconígrama de su capitán manifestando su paso por el Equinocio en la mañana del miércoles, navegando sin novedad para el Río de la Plata.

—El vapor «Ciudadela» ha limpia-

do fondos en el dique de Barcelona saliendo ayer mismo para Alcudia para principiar el itinerario de correo entre Alcudia, Ciudadela y Palma en sustitución del «Menorquín».

—Esta mañana han entrado en el puerto los vapores «Rey Jaime I.º», «Jaime II.º» y «Ciudadela»: procedente de Barcelona Argel y Ciudadela» respectivamente.

—En Barcelona llegaron ayer sin novedad el pailebote «Paquete Ciudadela» de Ciudadela, pailebot «Margarita» de Pellensa y «Castell de San Nicolau» de Ciudadela.

—Se ha dispuesto que los reconocimientos de buques para pasajeros, estén ó no clasificados por las entidades Lloyd Register ó Borean Veritac, se llevarán á cabo por los peritos oficiales nombrados en nuestros puertos.

—En la comandancia de Marina de Barcelona se interesa la presentación de Salvador Frontera Oliver para hacerle entrega de un documento.

—Se convoca concurso para cuatro plazas de alumnos de la Academia de Hidrografía establecida en el vapor «Urania» y una convocatoria para doce de terceros maquinistas.

—Esta tarde saldrán el vapor «Bell-ver» para Barcelona y «Ciudadela» para la ciudad de su mismo nombre.

Notas municipales

Ayer se reunió la Comisión de Alumbrado en pleno asistiendo además el señor Alcalde y buen número de señores Concejales.

En dicha reunión se estudió detenidamente el asunto relativo á la instalación del alumbrado eléctrico en los suburbios de Son Serra, Son Rapiña y La Vileta.

Según parece el Ayuntamiento sostiene que según la contrata que tiene con la Sociedad, deben correr de cargo de ésta los gastos de la instalación y por el contrario la Central Eléctrica sostiene deben ser de cuenta del Ayuntamiento.

No se tomó ningún acuerdo sobre el particular quedando en reunirse nuevamente para resolverlo definitivamente.

También acordó proponer que se anuncie nueva subasta para contratar el servicio de alumbrado por petróleo en los suburbios en las mismas condiciones que la subasta actual.

Por último aprobó; varias cuentas de su competencia.

beldes de Iruña, sin lesión de la dignidad y decoro de los vascos.

El de la Berrueza fué el primero en contestar, pero en lenguaje mudo. Sacó la lengua; se relamió los labios, como si los tuviese bañados en miel; frunció los ojos, casi convirtiendo la boca en pico; alzó los ojos y enaró las cejas, y aun autores graves afirman que dejó escapar esta palabra:

—Toma!

Pero este postre detalle se me figura inverosímil,

—Eso es pedir peras al olmo—exclamó Mendoza.

—Eso corre de mi cuenta—repuso Iturriz—con tal de que ahora mismo me autorizéis para meterme dentro de los muros.

—Proposición semejante debe salir de ellos—dijo Miguel.

A lo cual añadió García:

—Tal creo, pero sería necesario hacerles entender nuestras favorables disposiciones para ellos.

Así estaban discutiendo el punto, sin más arengas ni discursos; cuando se presentó Pacomio, anunciándose á á la asamblea, no por ujier sino por

un «Deo Gratias, que solo sorprendió á García.

—¡Ola!—exclamó éste volviendo el rostro, por hallarse á la sazón de espaldas al recién llegado.—¿Tu por aca? ¿Qué noticias nos traes de madrugada? Porque tu no sueles venir de país enemigo si la boca llena de buenas palabras, ni marcharto con la alforja vacía.

—¿Noticias? Buenas y malas á escoger, insigne vencedor de Ranimiro.

—Pues elijo las malas para principiar y las buenas para concluir. Con eso, si nos dan pesadumbre las primeras, las olvidaremos con las segundas. Capitulo de las malas.

—El rey—dijo Pacomio con misterio y mirando de reojo tan pronto á un lado como á otro.—el rey piensa venir á Goni con quince ó veinte titufadías, á rescatar á su tío Ranimiro y Amaya su prima, y ha jurado no dejar piedra sobre piedra en Gastelázar.

Miguel se sonrió como un angel, el señor de la Berrueza gruñó como un jabalí, Mendoza bostezó, dando á conocer que no había almorzado, y

y aunque perdiera cien ó doscientos hombres, tomaría en breves horas y apoderarse de ella ó convertirla en pavesa, si tantas ganas tienes de calentarse.

—Callad—repuso el ermitaño con asombro.

—Si ese desdichado monarca os oyerá capaz? sería de seguir del enemigo el consejo,

—Capitulo de las buenas. ¿No os parece señores, que ya es tiempo de refocilarnos con ellas?

—Ciertamente contestó el ermitaño—pero las buenas noticias no son para este lugar; deben darse con toda solemnidad...

—¡En la cocina!—dijo Mendoza, concluyendo la frase de Pacomio.

—En la cámara; ¡y delante del almuerzo que Plácida nos tendrá preparado—añadió Miguel, á quien las penas no le hacían olvidarse de la hospitalidad, ni le quitaba el apetito.

Y se levantó del asiento de piedra, dirigiéndose á Jaureguia, á donde todos los vocales del Consejo le siguieron, y ninguno á la fuerza como sospechan los más antiguos cronicones:

estaba esperando sentado en el banco de piedra, al pie del roble frondoso, según recordará el lector, de consejos y sestones, amén de tribunal y despacho.

Acompañábanle tres ó cuatro forasteros, el señor de la Berrueza se caía á pedazos de puro... obtuso y de puro bueno, Mendoza de temperamento flemático y glacial como su nombre (monte frío), é Iturriz, que aunque llevaba un nombre no menos fresco (fuente fría), debía de llamarse fuente termal ó hirviente, á tenor de su carácter impetuoso, ardiente y arrebatado. Eran estos dos últimos, respectivamente, señores de Val-de-Ega y Val-de-Allin. Todos tres habían llegado atraídos por la fama del golpe de las Dos Hermanas y el deseo de conocer á Ranimiro, y quizá por el gusto de presenciar su incontrovertible ejecución, si por ventura les daba tiempo la celeridad de la justicia. Eran los primeros; pero según noticias, no serían los últimos, porque toda Navarra iba á despoblarse para acudir con el mismo objeto á Goni ó las Amezugas.

Detrás del tronco robustísimo y

Información Telegráfica

Política al día

M. 12—110 m.

Animación

En la tarde de ayer, hubo animación extraordinaria precursora de la próxima reapertura del Parlamento, en el salón de conferencias y pasillos del Congreso.

Habían llegado ya muchos diputados y allí estaban comentando los incidentes de la política y la forma y manera como se desarrollarán las próximas tareas parlamentarias.

Desde luego se advertía que el Gobierno estaba afianzado en el Poder, por un tiempo más o menos largo, pues en todos los grupos y corrillos se comentaba el éxito de su gestión con motivo de la huelga de ferroviarios.

Rumor

El Debate publica un telegrama de Melilla, en el que dice que circula allí el rumor de que el general Luque será nombrado residente general de España en Marruecos.

Se atribuye esta noticia a declaraciones hechas por el cónsul de España en Tánger que pasó hace poco por Melilla.

Condecoraciones

El Gobierno ha acordado otorgar la gran cruz de Alfonso XII a los embajadores americanos y a del Mérito militar al general Cáceres.

A los demás señores que forman las misiones que vinieron con motivo del Centenario de las Cortes de Cádiz se les concederán condecoraciones con arreglo a su categoría.

Lo que se dice

Los radicales y algunos caracterizados conjuncionistas anunciaban para cuando se abran las Cortes importantes debates que darán motivo a que se inicien campañas de verdadera oposición.

Se ha producido la consiguiente expectación con motivo del anuncio de la interpelación que explanará el líder de los socialistas Pablo Iglesias tratando del pasado conflicto ferroviario.

Han anunciado otras al Sr. Conde de Romanones los Sres Sol y Ortega y Melquiades Alvarez.

Una conferencia comentada

Ha producido gran revuelo en los círculos políticos y ha sido objeto de muchos y variados comentarios una conferencia que han celebrado los Sres. Conde de Romanones y Maura en el domicilio de este.

Se ignora de lo que trataron pero desde luego se supone que debieron hablar de algo muy importante relacionado con la política y con las próximas sesiones parlamentarias.

Los íntimos de uno y otro que parecían conocer los términos de la conferencia anunciaban que los resultados de esta entrevista se exteriorizarían en los próximos debates parlamentarios.

Obsequio á los americanos

Se ha realizado la excursión á Toledo con que se obsequia á las misiones sud-americanas, el señor Canalejas y su señora, el ministro de Estado y su hija, el ministro de la Gobernación y su señora, el director general de Obras públicas, el subsecretario de Instrucción pública, las misiones de la Argentina, Chile, Perú, Costa Rica, Cuba y Bolivia y varios periodistas.

El Sr. Figueroa Alcorta no ha ido á Toledo porque su señora está enferma con fiebre.

También fué en el tren el general Martín Arrue.

En el trayecto el señor Canalejas y los ministros ocuparon un departamento.

Un periodista preguntó al presidente:

—¿Hay consejo?
—No—respondió el Sr. Canalejas—, en todo eso sería un Consejo á la americana.

El señor Canalejas está muy obsequioso con las señoras. Les entregó bomboneras artísticas. Las tenían las esposas de los ministros del Paraguay y de Bolivia la del delegado de Cuba, la hija del expresidente del Perú Aurora Cáceres y otras.

El señor Canalejas recorrió el tren, deshaciéndose en atenciones para los invitados.

Los expedicionarios llegaron á Toledo á las once. En el andén estaba una compañía del batallón de alum-

nos que desfiló luego en columna de honor.

Visitaron luego los excursionistas la Catedral. Al mediodía se dirigieron á San Juan de los Reyes, en cuyo patio se les sirvió el almuerzo.

Después visitaron la iglesia de Santa María, la casa del Greco y la fábrica de armas. Luego regresarán á Madrid.

Varias noticias

Madrid 12 (2-30)

Regreso de tropas

Han regresado á Madrid las tropas que marcharon con motivo del conflicto ferroviario.

De Monforte llegó el batallón cazadores de Barbastro, de Zaragoza el de cazadores de Madrid; de Valencia el primer batallón del regimiento del Rey, y de Valladolid, el 1.º de Leon.

Este último batallón desfiló ante Palacio El Rey estaba despachando con su secretario, al darse cuenta, se asomó al balcón.

Entonces el batallón desfiló en columna de honor ante el Monarca.

Explosión

En la calle de la Farmacia ha ocurrido una formidable explosión que ha hecho añicos los cristales de la casa núm. 10.

El vecindario creyó que se trataba de algún accidente grave. Luego se vió que había estallado un bocado de espíritu de vino, que se cargaba en un carro de mudanzas.

Parece que motivó la explosión la chispa de un cigarrillo.

No ocurrieron desgracias personales.

Nafragio

Ha naufragado en Pontevedra á ocho millas de la costa el vapor pesquero Rápido. Los tripulantes fueron recogidos por otra embarcación que navegaba á la misma altura.

El Congreso periodístico de Cádiz

Se encuentran en Sevilla los periodistas D. Eusebio Corominas y don Miguel de los Santos Oliver, que forman la delegación de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona en el Congreso periodístico de Cádiz y el último también la de Baleares.

La sesión de anoche del Congreso fué presidida por el Sr. Corominas.

Pronunció un notable discurso que aplaudieron los congresistas.

De la sesión no resulta nada práctico. Comenzó el desfile de congresistas sin esperar las conclusiones del Congreso en la sesión de clausura, que será el domingo.

Se acordó dar el pésame á D. Pedro Corominas por el fallecimiento de su madre.

Mañana marcharán los Sres. Corominas (D. Eusebio) y Santos Oliver á Madrid y Barcelona.

La impresión general es que el Congreso ha sido un fracaso, pero que de él queda la semilla para algo práctico.

Los ferroviarios

Entre los ferroviarios de Asturias reina excitación por los rumores propagados de que las Compañías adoptan medidas represivas.

Según se dice, estas medidas consisten en rebajar ciertas categorías á unos empleados y rebajar á otros.

Los obreros han acordado reunirse para tratar del asunto.

Se han paralizado los trabajos en las minas de Tudela por falta de material móvil de transporte.

Lucha greco-romana y bofetadas

Anoche en el teatro de Circo de San Sebastián hubo una sesión de lucha greco romana entre el navarro Ochoa y el canadiense Van Roerber.

En un encuentro, faltando á todas las leyes de la lucha, se cruzaron numerosas bofetadas. Ante esto, el jurado suspendió la lucha, pero los luchadores desoyeron la orden y continuaron golpeándose. A uno de los jueces le alcanzó una bofetada y fué á caer á un metro de distancia.

En el segundo encuentro lucharon Ochoa y Roerber con más corrección, aunque con igual encono que al principio.

A los cincuenta y dos minutos se suspendió el asalto por empate. Los luchadores entonces vinieron á las manos y para separarlos tuvo que intervenir un teniente de seguridad, otros luchadores y algunas personas del público.

El escándalo fué grande.

Los gremios

Delegaciones de todos los gremios de Valencia han celebrado una reunión en el Ateneo Mercantil acordando redactar una exposición dirigida al Ministro de Hacienda pidiendo la rebaja de la contribución industrial para el ejercicio de 1913, y oponerse á todo cuanto signifique aumento en el impuesto mencionado.

Se acordó asimismo que una comisión marche á Madrid para entregar el documento al ministro.

De regreso

A las siete y media de la noche regresaron los representantes de la república americana de su excursión á Toledo. Se hallan poseídos de una impresión gratísima.

Comentada

Ha sido objeto de bastantes comentarios la ausencia de las autoridades eclesiásticas durante la estancia de los expedicionarios.

En su visita á la Catedral solo les acompañó un canónigo.

De viaje

Ha marchado á París el Sr. Dato con objeto de pasar unos días al lado de su familia.

Madrid

Ha llegado el Capitan general señor Weyler procedente de Barcelona.

Banquete

En el hotel «Palace» el Ministro de Cuba en España ha dado un banquete, en honor de las misiones americanas.

Asistieron á la comida, el Sr. Canalejas, varios ministros y otras personalidades.

El ministro de Cuba y el Señor Canalejas brindaron por la prosperidad de España y de las naciones representadas.

Los ingenieros industriales

Han celebrado una reunión que se ha visto concurridísima. El Sr. Burgaleta expuso las gestiones realizadas en pro de un arreglo.

También explicó la intervención que ha tenido el Sr. Romanones, y la promesa del gobierno de resolver en justicia el litigio.

Condiciones

Se les puso la condición que ya se les impuso como acto preliminar para llegar á un arreglo, que reanudarán las clases.

Como no parecía existir unanimidad de pareceres, por oponerse algunos á entrar nuevamente en clase, acordó que la proposición fuese votada; resultando que la proposición de entrar en clase fué aprobada por 52 votos contra 35.

El lunes, se reanudarán las clases, habiendo entrado por lo tanto el conflicto en el periodo de franca normalidad.

De regreso

El domingo regresará el señor Suarez Inclán á fin de asistir á la reunión de la comisión de presupuestos encargada de dictaminar en los proyectos financieros del señor Navarro Reverter.

M. 12 (2-30)

Desgracia en una mina

Telegrafían de Córdoba dando cuenta de que en «Pueblo Nuevo» del Terrible ha ocurrido una desgracia.

Varios obreros hallábase ocupados en la colocación de una caldera en una mina; desplomóse el andamio resultando cuatro de dichos obreros gravemente heridos.

Fallecimiento

Comunican de Zaragoza que ha fallecido en aquella capital el canónigo M. I. señor Moreno.

Las fiestas del Pilar

Recíbense extensos telegramas de Zaragoza dando cuenta del comienzo de las fiestas del Pilar.

Han resultado brillantísimas. Se nota gran afluencia de forasteros.

La ciudad aparece profusamente engalanada, Bandas de música recorrieron las calles.

Por la noche la ciudad presentaba fantástico aspecto.

Comida para los pobres

El Arzobispo de la Diócesis para solemnizar las fiestas, dará mañana una comida á los pobres.

Huelga en Almería

Comunican de Almería que se han declarado en huelga los panaderos haciendo acto de solidaridad con los ferroviarios.

Las autoridades vienen haciendo gestiones para conjurar el conflicto, aunque creen que no faltarán pan.

La situación se agrava por momentos.

El Alcalde ha conferenciado con los patronos panaderos.

La bolsa

En la Bolsa reina gran pánico, pues á consecuencia de un telegrama que recibió ayer de la de París, ha bajado tres enteros el exterior de España y once enteros los Ferrocarriles.

Otros valores han sufrido también notable depresión, habiéndolo originado el conflicto de los Balkanes.

Graves rumores

Han circulado rumores asegurando que es inminente la ruptura de relaciones entre Rusia y Austria.

Ha sido desmentida la noticia.

Disolución

El Gobernador civil de Salamanca participa que ha quedado disuelto el Sindicato ferroviario por diferencias surgidas entre los obreros de aquella población y los de Avila.

Se han dado de baja todos los asociados.

La huelga ferroviaria del Sur

El Gobernador civil de Almería ha dirigido un telegrama al Ministro de la Gobernación participándole que la huelga de ferroviarios del Sur de España continúa en el mismo estado.

El ministro de Fomento señor Villanueva dice que la cree solucionada ignorando la fórmula que empleará la compañía para satisfacer los deseos de los obreros.

Sobre aviación

Comunican de Zaragoza que el aviador Garnier fué ayer por la mañana al campo de aviación con algunos amigos, que habían mostrado deseos de acompañarle. Subió primeramente con él el señor Inigo, mecánico que piensa dedicarse á la aviación, y luego el sportman don Joaquín Carderera. Esta tarde pensaban acompañarle el alcalde y un periodista, pero á causa del fuerte viento el aviante no se determinó á complacerles; ha prometido hacerlo mañana si calma el viento.

Accidente ferroviario

Comunican de Cercedilla que al ser desenganchada una vagoneta del tren 1.500 en aquella estación, descarriló aquella después de recorrer sola unos 800 metros.

De siete obreros que iban en la vagoneta seis fueron despedidos y uno arrastrado por aquella. El infeliz, que se llama Salustiano García, de veintidós años, soltero, resultó con conmoción visceral y cerebral, quedando en grave estado.

Sus compañeros resultaron con leves contusiones.

Misteriosa desaparición

Dícese que hace tres días ha desaparecido del Museo del Prado el cuadro de Goya que se titula «El fusilamiento», y que los empleados dicen que se ha retirado para restaurarlo.

Los ingenieros industriales

Comunican de Bilbao que han vuelto á reunirse los ingenieros industriales.

En la reunión de ayer hubo divisiones respecto á la entrada en clase. Ayer se acordó por mayoría de votos entrar en clase el próximo lunes.

Reunión

Telegrafían de Valladolid que la Asociación de fabricantes de harinas de Castilla, acordó en junta directiva convocar una reunión general para tratar respecto á las admisiones temporales del maíz.

Esta reunión general se celebrará el viernes de la próxima semana.

Tormenta en Almería

Según un telegrama que se, ha recibido de Almería en el pueblo de Cuevas de Vera ha descargado una horrorosa tormenta destruyendo casi la totalidad de las fincas rústicas.

Los habitantes de la barriada y los campesinos en masa han impetrado socorros para no perecer de hambre.

La tormenta cortó en varios sitios la carretera de Vera á Aguilas, dejando incomunicados á aquellos pueblos.

La estación del ferrocarril también ha quedado destruida, como también la línea que conduce la energía para la luz eléctrica, quedando la población á oscuras así como las tuberías de aguas potables.

El Ayuntamiento ha solicitado auxilios del Gobierno por carecer de recursos.

Extranjero

El papa á Malta

A pesar de haberlo desmentido

Italia y otros periódicos, los vaticanistas principalmente, son muchos los diarios italianos y extranjeros que recogen como verosímil el rumor que días ha circulado en el Vaticano y según el cual, se celebrará muy pronto en Malta el próximo Congreso Eucarístico, porque el Papa desea ver si es practicable la idea de que en el caso de que acontecimientos posibles le obligasen á dejar el suelo de la vieja Europa, trasladar á Malta la sede de su autoridad suprema.

En el caso poco probable aún, de que el Vaticano se vea obligado á establecerse á la isla de Malta, con él irán la curia romana y los caballeros todos de Malta, y éstos serán los encargados de la guardia de la isla.

Dicen que se han entablado ya secretos tratos con la Gran Bretaña para la cesión de la isla, y hasta que Inglaterra se muestra complaciente; pero nada de cierto se sabe.

La guerra en los Balkanes

Noticias de Berlín dicen que Bulgaria ha hecho á Turquía la declaración de guerra.

Dícese que reina desaliento en el ejército montenegrino, por haber fracasado en el ataque de Detchitch.

En Barana los montenegrinos sufrieron una derrota completa.

Se han recibido en París noticias de que los griegos han roto las hostilidades.

De Budapest transmiten con reservas la noticia de que los montenegrinos han ocupado la plaza de Scutari.

Un telegrama de Sofía que publica «Le Matin», dice que después del Consejo de Ministros el Presidente M. Guechof, declaró que el momento oportuno para una solución no había llegado todavía.

Añade el despacho que los preparativos militares continúan, sin preocuparse de las negociaciones que se siguen, y que la guerra empezará el día que hayan terminado los preparativos necesarios.

Apoderándose de un pueblo

Según noticias llegadas de Constantinopla las tropas turcas rechazaron á los búlgaros que pretendían apoderarse del poblado de Sogostunk.

El Gobierno turco se propone concentrar en Macedonia 60.000 hombres.

Apoderándose de un fuerte

Se van recibiendo noticias de Montenegro dando cuenta de que las tropas montenegrinas se han apoderado del fuerte de Schipkarvik desde donde dominan completamente la ciudad de Towoyit.

Montenegrinos derrotados

Las últimas noticias que se han recibido sobre el conflicto de los Balkanes aseguran que las fuerzas montenegrinas han sido derrotadas en un combate que sostuvieron en Detchintch.

General que se suicida

Enseguida que el Rey de Montenegro tuvo noticia de la derrota que sufrieron las fuerzas montenegrinas, mandó á llamar inmediatamente al general Botznwicht que mandaba las tropas.

Al presentarse éste al monarca fué rechazado enérgicamente, diciéndole el Rey que nunca debía haber empleado la táctica que observó.

Entonces el General indignado sacó un revólver suicidándose en presencia del Monarca.

La paz italo-turca

Noicias fidedignas aseguran que mañana será firmada la paz italo-turca.

Disturbios en Méjico

Se ha recibido un cablegrama de Méjico en el que se da cuenta que los rebeldes derrotaron á las tropas federales.

Estos últimos sufrieron más de cien bajas.

Las tropas rebeldes, aunque vencieron, tuvieron numerosísimas bajas.

AGENCIA DE TURISMO CLUB MLLORCA

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carnajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torment de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carnajes y fondas.

De Barcelona

Barcelona 12 (1-15 m.)

Estreno

Anoche tuvo lugar en el Teatro Español el estreno de una comedia del celebrado poeta y pintor, don Santiago Rusiñol.

Lleva por título «El triunfo de la carne».

El éxito obtenido fué ruidoso.

Conferencia

Dícese que en breve pasará á esta Ciudad Condal al objeto de dar una conferencia, el Senador é ilustrado Doctor don Tomás Maestre.

Desde aquí marchará á Valencia en el mismo objeto.

En la Audiencia

El próximo lunes día 14 de los corrientes dará comienzo en la Audiencia de esta Ciudad la vista de la causa instruida contra Enrique Martí sumariado por corrupción de menores.

Dada la índole del asunto, el juicio se celebrará á puerta cerrada.

Sobre el escándalo del Ayuntamiento

La prensa en general reprueba con dureza el escándalo ocurrido anteaayer en el Ayuntamiento en la sesión que celebró.

Dícese que el Alcalde, señor Sotres presentará la dimisión.

Hemos tenido los periodistas ocasión de hablar con el referido Alcalde preguntándole si eran ó no ciertos los rumores que corren sobre su dimisión, habiéndonos manifestado que no tendría nada de extraño abandonar el cargo por no hallar apoyo en ninguna fracción política de las que integran el Concejo.

VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del día 11 Octubre

4 por 100 interior contado, 83-90
5 por 100 amortizable, 101-50
Banco de España, 448-00
Tabacos, 289-50
Franco, 000-00
Libras, 267-78

Barcelona (Bolsa) día 11—16

4 por 100 interior fin de mes, 83-85
Id. próximo, 00-00
5 por 100 amortizable, 101-30
Nortes, 98-10
Alicantes, 93-00
Orenses, 24-60
Coloniales, 64-18
Franco, 105-90
Exterior de París, 00-00
Renta Francesa, 00-00

Barcelona (Bolsin) día 11—18

4 por 100 interior fin de mes, 83-67
Id. próximo, 00-00
5 por 100 amortizable, 000-00
Nortes, 99-85
Alicantes, 92-80
Orenses, 00-00
Coloniales, 66-00
Franco, 00-00
Exterior de París, 00-00
Renta Francesa, 00-00

Palma—11

Acciones Crédito Balear, 98-
Fomento Agrícola, 101-
Alumbrado por Gas, 127-
Banco de Sóller, 57-
F. C. Sóller, 00-
Banco de Prestamos y Caja de Ahorros, 198-
Islaña Marítima, 104-
Obligaciones id. id., 44-
Bonos Municipales, 00-
Obligaciones id. id., 130-
Acciones Salinera Española, 104-
Obligaciones id. id. 5 por 100, 102-
id. id. id. 5 por 100, 102-
Acciones F. C. de Mallorca, 100-
Obligaciones id. id., 90-
C. Farmacéutico, 20-50
La Económica, 29-
Obligaciones F. C. Sóller, 29-

LOCALES

SOCIEDAD COOPERATIVA DE GANADEROS

Leche pura garantida

Puntos de venta: Administración Central y Dirección Feliu número 13. Sucursales: Unión, 31, (Santa Catalina), Anbal, 19, Caro 32, Santa Eulalia 19, Conquistador 28, Apuntadores, 36, San Nicolás 44, San Elias 16, San Jaime 14, Jaime 2.º 36, Peleteria 53, Monserrat 33, Terreno, Alfonso XIII.

¿ Sufre v. del Estómago?

¿ No tiene V. apetito? ¿ Digiere con dificultad? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene agnos de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿ Tiene V.

Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar **Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar**
y regreso, comida inclusive.

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 á 13-50 pesetas por persona
 : 4 : 15-00
 : 3 : 17-50
 : 2 : 22-50
 • un solo individuo 40-00

Por grupos de 5 á 10-50 pesetas por persona
 : 4 : 11-50
 : 3 : 13-00
 : 2 : 16-00
 • un solo individuo 25-00

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para más detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 12 de Octubre el magnífico y acreditado vapor

Barcelona

el próximo viaje lo efectuará el vapor **VALBANEIRA** saliendo de Barcelona el día 1.º Noviembre.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 Octubre el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasaje para dichos puntos

NOTA:—Se previene á los señores embarcadores que deben pasar aviso con anticipación, de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida correspondiente.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plasas, Pizá y C.º S. en C., San Juan, 20.—PALMA.



Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 3 Octubre

P. MAFALDA 24 Octubre.

CORDOBA 30 Octubre

Especiales para pasajeros de 3.ª clase. Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA. Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.



Navigazione generale Italiana

y La Veloce

Vapores directos y rápidos para **Buenos Aires**

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 22 de Setiembre.	SAVOIA, 6 Octubre
PRINCIPE UMBERTO 26	RE VITTORIO 10
DUCA DEGLI ALZURI 3 Octubre	ITALIA 21

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salomó Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (dificas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y ca rrúajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141 Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por la eficacia é inocencia es el preferido.—50 ANOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

Isleña Marítima - Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la **Isleña Marítima** admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la **Isleña Marítima**.

Alquiler

Por 75 pesetas se alquila el piso principal del número 64 de la calle de los Olmos.

Informarán San Miguel, 89.

Se vende Motor

De dos caballos, marca Otto, perfecto estado, garantizando su bondad y economía.

Puede vérselo funcionar. Informes Sindicato 123, Fábrica de pastas para sopa.

Venta de un Café

Se vende uno con todo el mobiliario, situado en punto céntrico. Informes: **Centro de Anuncios**.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artritis, reumatismo, etc, por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento Hemos señalado en el lector de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en) Sedan (Francia), en lo concerniente á las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento. Eczemas, herpes, impétigo, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comozones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de la piernas, enfermedades sistémicas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gta, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto. Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción sobre el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deva completamente purificada y regenerada. El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares. Pídesse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguerías, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depósito general y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián. De venta en Palma, Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahón Sres. Valls y Pons, droguerías.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLI.—PALMA

Venta de

Puertas de acero onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Gocinas económicas y estufas

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Sastrería

Camisería

Corsetería

Mercería

CORTADOR Sastre modisto para la confección de Abrigos y Vestidos para Señoras

LA REGION - Suscripción UNA peseta al mes